



晋创谷·大同：千字当头奋进争春

本报记者 闫昌

一年之计在于春，开局起势见精神。

2月24日，记者来到晋创谷·大同，研发办公楼内工作人员正以饱满的精神状态投入到紧张有序的工作中。

“贵公司有哪些优惠政策？入驻后可提供场地吗？贵公司目前有多少入驻企业？”来自北京科技大学的新能源电池项目负责人正与晋创谷·大同相关负责人认真交流。

作为我省第二家落地的创新驱动平台，晋创谷·大同聚焦新型装备制造、新材料、新能源、数字经济等重点领域，构建“北京研发设计、大同中试制造”产

业协同发展机制，建设京晋协同创新生态新高地、中关村高质量发展协同区和山西产业转型升级试验田。截至目前，已入驻企业、科研团队及中试基地32家，类型涉及智能装备制造、新材料、新能源等新兴产业。

“新年新气象，晋创谷·大同的发展格局已经打开，正在不断壮大中。”中关村晋创谷大同项目负责人李志鹏告诉记者，晋创谷·大同正在牢牢把握“北京研发、大同中试”“北京研发、大同制造”发展定位，努力建立中试验证、成果转化一站式服务区。同时，利用北京丰富的创新要素，发挥大同比较优势，积极吸

引适合在大同生产制造的产业落地，实现“研发孵化在北京、产业基地在大同”的离岸孵化模式。

今年的市政府工作报告明确提出，要加强晋创谷运行管理，坚持与中关村晋创谷协同联动，围绕“试机制、出经验、创模式”改革试验田定位，大胆先行先试，加强制度集成创新，打通科技成果转化“最后一公里”，推动“四链”深度融合，因地制宜培育发展新质生产力；搭建产学研交流对接平

台，推动晋创谷·大同与山西大学、大同大学等高校合作共建，构建科技创新联合体。

“今年的全市两会，是广集众智谋良策、万众一心再出发的起点。”李志鹏表示，在未来的日子里，晋创谷·大同将按照市政府工作报告安排部署，吸引更多发展前景好的项目入驻，加快孵化培育一批高水平创新企业，推动更多优质科技成果转化为新质生产力，努力为古都大同高质量发展贡献力量。

发展新质生产力 深化全方位转型

全市公安机关提升新质战斗力 守护人民安宁社会稳定

本报讯（记者 郑苗苗）记者从日前召开的全市公安工作会议上获悉，今年，全市公安机关将切实强化风险源头防控、专业主战主防、护企安商惠民、严格规范执法、改革创新增效、严管厚爱励警，不断提升公安机关新质战斗力和现代化水平，守护人民群众安宁、社会大局稳定。

去年以来，全市公安机关纵深推进“云盾”工程和“同安”行动，全力以赴防风险、保安全、护稳定、惠民生、促发展，打造了一批具有大同公安特色的亮点品牌，谱写了无愧于时代的平安大同崭新华章。今年，全市公安机关将突出专业主战、融合作战，完善运行工作机制，加强对新技术新手段的应用研究，全面

创新打击犯罪新机制新模式，深入开展“云剑2025”等专项行动，进一步织密织牢全天候在线、全链条整治、全方位守护的公共安全防护网，高压打击各类违法犯罪活动。同时，突出源头治理、预防为主，强化重点管控、加强面上巡控、守牢公共安全，全面提升社会治安主动防控、精准防控和风险隐患敏锐感知、预测预警预防能力水平；突出护企安商、普惠民生，不断优化法治化营商环境，深化行政管理服务改革，细化文旅服务举措，努力实现服务企业、群众更精准、更便捷、更高效；突出法治托底、数据赋能，加快建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，形成更加协同高效的警务运行生态系统。

哈啰出行：精细化运营助力城市焕新

本报讯（记者 张鑫）近日，哈啰出行在大同古城开展共享单车专项治理活动，通过建立智能调度系统、增派地面运维团队，维护古城整洁有序。

记者在教场街看到，身着蓝色工装的运维人员将散落的单车归位至停车

区内。北京游客张女士表示：“手机APP能清楚显示合规停车点，骑行结束还有文明停车提示，体验非常舒心。”“我们建立了快速响应机制，通过系统热力图预判车辆分布，调度员日均调整车辆超800台次。”哈啰出行大同城

市负责人介绍，该运维团队在重点区域实施早、中、晚三轮巡检，特别加强夜间车辆归集工作。同时，该公司负责人倡议市民文明用车、规范停车，积极营造整洁、规范、有序、畅通的道路交通环境。



我市举办全国爱耳日活动

本报讯（记者 锦秀）今天是第26个全国爱耳日。为进一步普及听力健康知识，推进残疾预防与康复事业高质量发展，昨日，市残联牵头，市残疾人服务指导中心、平城区残联、云冈区残联、市中医医院等联合在万达广场、吾悦广场同步举办“健康聆听 无障碍沟通”爱耳日主题宣传教育及义诊活动。

此次活动旨在普及听力健康知识，增强公众爱耳护耳意识，推动听力障碍早发现、早干预、早康复。活动现

场设置义诊台、宣传台，涵盖听力检测、耳科疾病咨询、助听器使用指导等，医护人员为市民提供免费听力筛查、测量血压及健康咨询服务，耐心解答群众关于听力保护、耳部疾病预防等方面问题，现场气氛热烈，吸引众多市民群众参与。同时，工作人员还向过往市民群众发放爱耳护耳宣传资料，并为听障儿童发放慰问品，让更多人了解听力健康的重要性，让爱耳护耳理念深入人心。



图为活动现场医护人员为群众检查耳道。

本报记者 韩莹摄

本市两大火车站对进京旅客实行二次安检

恢复运行。此次二次安检，大同站涉及11列进京列车。据了解，大同站已将候车大厅划为两个区域，进京方向旅客在专区等候乘车，民警将对旅客身份信息进行检查，安检人员对旅客随身携带行李进行二次安检，坚决将易燃、易爆、危险化学品卡在车下。

据大同南站相关负责人介绍，3月1日至3日，实行二次安检的进京方向列车均为37列。大同南站安检人员提醒旅客，出行时严禁携带任何刀具（含剪刀、水果刀及尖锐工具）、含酒精的消毒用品。可携带不超过20毫升的指甲油、去光剂、染发剂，不超过

120毫升的冷烫精、摩丝、发胶、杀虫剂、空气清新剂等自喷压力容器；安全火柴2小盒；普通打火机2个，以及标志清晰的、单块额定能量不超过100Wh的充电宝、锂电池；含锂电池的电动轮椅可通行，以免给旅客出行带来不便。

科技为文化赋能

华严寺文创咖啡成文旅新名片

本报讯（记者 陈杰）“当文物从咖啡杯上‘活’了起来，历史突然有了温度。”在华严寺，手持文创咖啡的游客正通过AR扫描杯身，了解辽代琉璃鸂鶒的历史典故。连日来，华严寺内的华严·寺时咖啡店成了游客打卡新地标。这座开在千年古刹中的咖啡馆，将文创咖啡打造成“行走的文化屏

风”——扫描杯身可动态了解寺内鸂鶒、合掌露齿菩萨、牌匾等的历史典故，杯托可变身古风书签，厚重历史与现代潮流的碰撞，让每杯咖啡都成为动态的文旅新名片。

记者采访时看到，在普光明殿南长廊内，华严·寺时咖啡店的“咖啡+数字化”文创项目吸引游客与AR互动感受

该文创产品的独特魅力。游客张先生说：“在古建筑屋檐下喝咖啡，抬头是千年琉璃鸂鶒，低头杯中跃动AR动画，历史变得触手可及。”据了解，游客用手机扫描咖啡杯套的二维码，华严寺的辽代彩塑便会“复活”，不仅能看到辽代彩塑精美的工艺细节，还能听到专业细致的讲解。咖啡杯套上印制的“人生百年如

朝露活在当下，世间万象皆浮云乐住心中”等华严寺经典楹联，以及“大雄宝殿”“调御大夫”等牌匾书法与鸂鶒图案等，让游客在“边喝边游”的沉浸体验中，对华严寺有了更加深入的了解。

据华严寺相关负责人介绍，在咖啡项目上增加数字化应用，旨在用科技赋能文旅产业发展，通过传统工艺与现代技术相结合的方式，探索文物活化利用传承与体验相融合的新途径，同时，借助咖啡杯套与AR技术，走进更多年轻人的生活，增强华严寺社交属性、增加文化传播途径，完善游客游览、休闲、体验服务等。

大同市人力资源和社会保障局 大同市就业创业服务中心

关于申报大同市2025年市直就业见习单位见习岗位的公告

就业见习是组织高校毕业生等青年进行岗位实践锻炼的就业准备活动，是各级政府稳就业促就业的重要举措。为贯彻落实我省高校毕业生等青年就业创业推进计划，进一步推进我市就业见习工作扩规模、提质量，提升青年就业能力，促进其尽快实现就业，根据《山西省人力资源和社会保障厅 山西省财政厅关于印发〈就业见习管理办法〉的通知》（晋人社厅发〔2023〕24号）要求，现就有关事项公告如下。

一、就业见习单位申报

（一）申报范围

市本级党政机关、事业单位、社会组织，我市境内驻同的央企、国企等各类企业、政府投资项目和科研项目等可申报就业见习单位。

（二）申报条件

- 依法登记注册，制度健全完善，经营状况正常，办公环境良好，能够按照有关规定对见习人员进行规范有效的管理。
- 提供的见习岗位能够有效提高见习人员的技能水平和就业能力，人身意外伤害风险较低。
- 能够为见习人员提供基本生活补助，办理人身意外伤害保险，提供必要的劳动防护用品和职业防护措施。

（三）申报方式

用人单位在山西省人社一体化公共服务平台上申请见习单位并申报见习岗位，按要求提供所需材料。所申请的就业见习岗位数量不得超过本单位在岗职工总数的20%。

（四）申报时间

用人单位可根据用人需要随时申报，见习单位及见习岗位经认定后，市人社部门汇总申报情况及时向社会公布。

二、见习人员的范围和管理

（一）就业见习人员范围：离校2年内未就业的高校毕业生和中职毕业生、16-24周岁的城乡失业青年，以及符合条件的留学回国毕业生。符合就业见习条件的人员一般应在户籍地参加就业见习。

（二）见习人员管理按照《就业见习管理办法》执行。

三、见习补贴发放

见习单位应为见习人员按月发放不低于当地最低工资标准的见习生活补助，见习单位由此获得当地最低工资标准60%的就业见习补贴。同时，见习单位应在见习人员上岗前为其购买人身意外伤害保险，保额需与我省工伤保险工亡赔付标准大致相同，每份保险可获得240元的保费补贴。

四、联系方式

联系地址：大同市人力资源和社会保障局一楼137办公室
联系电话：0352-7201166

大同市人力资源和社会保障局
大同市就业创业服务中心
2025年3月3日